

# nedeljski Primorski dnevnik

Leto XIII št. 256 (3791)

TRST, nedelja 27. oktobra 1957

Cena 30 lir

## Pot Jugoslavije

Milansko socialistično glasilo «Avanti!» je objavilo stvarno oceno jugoslovanske zunanje politike v zvezi z najnovjšimi dogodki, ki so vzbudili toliko netočnega tolmačenja

Kljub izstrelitvi u-metnega satelita, povečani napetosti na srednjem vzhodu in angloameriški konferenci na najvišji ravni — je pozornost diplomatskih krogov in opazovalcev usmerjena te dni na Jugoslavijo, na deželo, ki ima eno najvidnejših mest na svetovni politični šahovnici. Štirje dogodki so prispevali k temu, da je postala «prisotnost» Jugoslavije še bolj aktualna in pomembna, omenimo jih po vrstnem redu: 1. obisk maršala Zukova v Beogradu; 2. jugoslovansko priznanje vlade Nemške demokratične republike in prekinitve diplomatskih odnosov med Bonn in Beogradom, ki je temu sledila; 3. ZDA groze s prekinitvijo gospodarske in vojaške pomoči Jugoslaviji; 4. zaključek atenskih razgovorov med Karamanlisom in Kardeljem.

Položaj Jugoslavije, tako vojsko kot politično, je med tistimi, ki jih navadno označujejo za «strateške». Naravno je torej, da vsako njeno dejanje vzbuja takojšnjo reakcijo in ima globlje odmeve. Iz tega izhaja tudi, da so tolmačenja teh njenih dejanj največkrat tendenčna. Tak je primer z obiskom Zukova in s priznanjem Vzhodne Nemčije. Na Zapadu namreč zatrjujejo, da naj bi Zukov šel v Jugoslavijo zato, da bi Tito navezal tesnejše politične in vojaške stike z deželami socialističnega tabora. Kar zadeva jugoslovansko priznanje NDR pa se to na Zapadu prikazuje urav kot dokaz za prejšnjo trditve.

Dejansko pa — tudi če se more izbrani trenutek zdeli malo primereen, ker je sovpadal z obiskom Zukova — ni moč priznati

vzhodnonemške vlade to-močni dvomno ali dvo-smiselno. In tudi če je treba to priznanje smatrati za posledico normalizacije odnosov med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo, upošteva leto — predvsem — neko zgodovinsko in politično stvarnost: obstoj države, kakršna je nedvomno Nemška demokratična republika. Po drugi strani pa bi se to jugoslovansko dejanje zdelo stvar rednega poslovanja (in tako tudi je), če bi Adenauerjeva reakcija ne bila tako ostrina. In Adenauer ne bi s svoje strani reagiral na tak način, če bi se določeni von Brentanove-mu «besenju» ne bil pridružil prikrit, toda nedvomen ameriški pritisk. Kajti — in to je jasno — namera osi Bonn-Washington je bila v tem, da izkristi neki določen položaj, da bi ponovno izolirala Jugoslavijo in spravila tako v kritični položaj politiko neutralnosti, ki jo Beograd vodi vztrajno in dosledno. In potrditev, da je šlo vrvor za tak namen, smo dobili pred dnevi z izjavo državnega departmana na temelju katere so ZDA na tam, da «v luči redavnih dogodkov ponovno prouče svoj program pomoči Jugoslaviji».

Toda jugoslovanska diplomacija, ki je nedvomno predvidevala nemško-ameriški korak, je takoj parirala udarec. In res, v dneh, ki so sledili obisku Zukova v Beogradu, je podpredsednik Kardelj odšel v Atene, da bi z grškimi predsednikom vlade Karamanlisom imel vrsto razgovorov, ki so se zaključili s ponovno potrditvijo sprisrnosti odnosov med obema deželama. Mimo vsakršne propagandistične špekulacije hoče biti Kardeljev obisk ponovna potr-

ditev politike prijateljstva, ki jo Jugoslavija namereva voditi do vseh dežel na Vzhodu in Zapadu. Z drugimi besedami, — ponovna potrditev politike neutralnosti, enake oddaljenosti od obeh blokov.

Zdi se, da najnovjši dogodki ne bodo vplivali

Danes bodo v Turčiji volitve, ki bodo verjetno pomembne tudi za nadaljnji razvoj položaja na sirsko-turški meji. Zaradi teh volitev je namreč v petek generalna skupščina Združenih narodov odložila do jutri nadaljevanje razprave o sirske zahtevi, naj skupščina imenuje posebno preiskovalno komisijo, ki naj na kraju samem ugotovi dejansko stanje in s tem tudi napadalne namene sedanje turške vlade.

Na sliki vidimo voditelja republikanske opozicijske stranke Ismeta Inoenja, bivšega predsednika republike, obkoljenega s svojimi pristaji. Poleg njegove nastopata se dve opozicijski stranki, in sicer Stranka svobode in Nacionalna stranka proti vladni Demokratični stranki, ki jo vodi sedanji ministrski predsednik Menderes. Vse štiri stranke se glede zunanje politike v bistvu ne razlikujejo. Glavne razlike so v gospodarski in finančni politiki.

znotraj Jugoslavije. Po drugi strani pa so ti dogodki značilni, ker nam kažejo, da kljub mnogostran-skim pritiskom nadaljuje Beograd tudi na tem področju po svoji poti.

LUIGI VISMARA



Nenadna sprememba v sovjetski vladi, ki še čaka na obrazložitev

## Maršal Žukov razrešen funkcije obrambnega ministra Na njegovo mesto je bil imenovan maršal Malinovski

Domneve o vzrokih zamenjave so različne; prevladuje pa mnenje, da bo Žukov postal ministrski predsednik, namesto Bulganina, ki naj bi postal predsednik prezidija Vrhovnega sovjeta namesto maršala Vorošilova — Govori pa se tudi o morebitnih nesoglasjih

MOSKVA, 26. — Ob 1940 je radio Moskva v oddaji za inozemstvo sporočil, da je maršal Malinovski imenovan za obrambnega ministra namesto maršala Zukova. Isto vest je radio Moskva sporočil za notranjost SZ ob 20.30. Imenovanje maršala Rodijona Malinovskega za novega ministra obrambe je bilo sklenjeno po prezidiju Vrhovnega sovjeta SZ. Agencija «TASS», ki to sporoča, sicer navaja, da je bil maršal Žukov razrešen svoje funkcije, ne daje pa k temu nikakih pojasnil. To sporočilo je sledilo komaj po nekaterih urah vesti o povratku maršala Zukova iz Jugoslavije in Albanije v Moskvo.

Malinovski je ena izmed najbolj vidnih osebnosti v SZ. Sedaj ima 59 let. V starosti 16 let je vstopil v carsko vojsko in leta 1916 bil poslan z ruskim ekspedicijskim korpusom v Francijo, kjer se je odlikoval v ofenzivi generala Nivele. General sovjetske vojske je postal leta 1941 ter je z uspehom sodeloval v začetku nemško-sovjetskih sovražnosti, leta 1942 pa je prevzel poveljstvo obrambnega grada ter zadal hud poraz von Mansteinu, ki je šel na pomoč maršalu von Paulusu. Leta 1944 je bil imenovan za vrhovnega poveljnika druge ukrajinske fronte. Nato je vkorakal v Romunijo, podpisal premirje in nekaj časa je bil na čelu nadzorne zavezniške komisije v tej državi.

Septembra 1944 je postal

maršal SZ in v naslednjih dveh letih je bil imenovan najprej za poveljnika sovjetskih sil v Mandžuriji, nato pa za poveljnika vojaške oblasti Daljnega vzhoda.

Na 19. kongresu KP Sovjetske zveze oktobra 1952 je bil izvoljen za namestnika člana centralnega komiteja, na XX. kongresu februarja 1956 pa je postal polnopravni član. Lani je razrešen maršala Konjeva (vrhovnega poveljnika kopnih sil SZ. Doslej je bil namestnik obrambnega ministra. Dvakrat je bil odlikovan z Leninovim redom in smatrajo ga za enega izmed najbolj slavljanih ruskih vojaških voditeljev v času druge svetovne vojne.

Zukov, ki je bil danes razrešen funkcije obrambnega ministra, ima 61 let. Obrambni minister je postal februarja l. 1955, ko je nadomestil maršala Bulganina, ki je takrat postal ministrski predsednik. Zukov se je udeležil bitk za Moskvo, Stalingrad in Leningrad, ustanovil je Nemce 1941 in pozneje je sprožil odločno protiofenzivo, ki ga je privedla

na Poljsko in v Berlin. Na koncu vojne je zaostajal po popularnosti edino še za Stalinom. Znan je kot sijajen taktik, strokovnjak v uporabi oklepne sile. Izhaja iz kmečke družine iz nekega kraja kakih sto kilometrov severno od Moskve. Ze mlad je vstopil v vojsko.

Zukov je dober prijatelj predsednika Eisenhowerja, s katerim sta si v zadnjih letih tudi nekoliko dopisovala. Sestal se je z Eisenhowerjem, ko je bil ta poveljnik zavezniških sil med drugo svetovno vojno.

Danes ni hotel predsednik Eisenhower dati nikakega komentarja o zamenjavi maršala Zukova z Malinovskim. Šef tiskovnega urada Bele hiše James Hagerty je rekel, da trenutno pač zato ne bo nobenega komentarja, ker še ni dovolj točnih vesti.

Strokovnjaki v sovjetskih zadevah komentirajo vesti o razrešitvi Zukova tako, da ne gre za maršalovo nazadovanje, temveč za njegovo napredovanje. Soglašajo v tem, da so mnoge informacije iz diplomatskih virov v zadnjih šestih mesecih strnjale v ugotavljanju, da je bil ministrski predsednik maršal Bulganin vedno bolj v ozadju ter prepuščal resnično oblast Hruščevu. Isti izvedenci predvidevajo, da bo Bulganin prevzel mesto predsednika prezidija name-

sto Vorošilova in pričakujejo v kratkem sporočila o imenovanju Zukova za ministrskega predsednika. To svojo tezo opravčujejo s tem, da poudarjajo, da bi Hruščev v tem kritičnem trenutku hladne vojne, gotovo ne maral izzivati vojske s tem, da bi degradiral njenega najbolj imenitnega predstavnika po naj bo oblast prvega tajnika KP SZ še tako velika. V londonskih krogih menijo, da bo objavljeno sporočilo o prevzemu ministrskega predsedstva po Zukovu 6. novembra, ko se bo Vrhovni sovjet sestal v Moskvi na plenarni seji na predvečer proslav 40-letnice oktobrske revolucije.

Nekoliko drugače presojujejo razrešitev Zukova in imenovanje Malinovskega na njegovo mesto pariški opazovalci. Ti namreč govorijo o pomorni revoluciji v palači po odstranitvi antipartijske skupine Molotova, Malenkova, Kaganoviča in Šepilova in medtem ko ne izključujejo, da gre lahko tudi za napredovanje Zukova, govore tudi o možnosti, da je epa-del v nemilosti, pri čemer se jim zdi kot potrdilo take domneve lažnost uradnega poročila. Toda prv glade tega pravi Henry Shapiro, šef moskovskega urada agencije United Press ter dekan tujih dopisnikov v Moskvi, da v obliki moskovske-

ga sporočila ni nič nenavadnega, tudi ko gre za spremembo na najvišjih mestih, se to sporoči zelo kratkobe-sedno in brez pojasnil. Počakati bo treba, da mine nekaj dni ali pa tudi tednov, preden bodo znani vsi vzroki te spremembe.

Kolikor v Parizu računajo z možnostjo, da gre za pravo odstranitev Zukova, ugibajo potem še o nadaljnjih posledicah tega ukrepa. V vrhovnem štabu je imel Zukov številne prijatelje, katerih položaj bi bil sedaj omanjan. Imel pa je v vojaških krogih tudi določeno število tekmecev: maršala Konjeva (vrhovnega poveljnika čet varšavskega pakta), maršala Rokosovskega (ki je pred kratkim postal poveljnik področja ob rusko-turški meji), maršala Vasiljevskega in druge.

Ze prej omenjeni Shapiro pa se tudi bolj nagiba k mnenju, da bo Zukov postal ministrski predsednik in tudi on je mnenja, da bo Zukova na to mesto imenoval Vrhovni sovjet na plenarni seji 6. novembra.

V Varšavo je prispela vest o zamenjavi Zukova popolnoma nepričakovano. V pristojnih krogih pravijo, da je še nezgodaj izrazil kakršno koli sodbo. Dostavljajo pa, da se milijoni sovjetskih



ALI BO POSTAL PREDSEDNIK SOVJETSKE VLADE?

PRISEGA OB SVITU  
NOVE LUNE



— Prisezi mi, dragi, ob svitu te nove Lune, da mi boš v bodoče zvest!

(iz beogradskega «Jetza»)











# Goriško-beneški dnevnik

## Dogodki tedna

Prosta cona

Vprašanje proste cone je... Konec tedna so se v... Prosta cona je... Konec tedna so se v... Prosta cona je... Konec tedna so se v...

Azijska gripa

Bolezni se vedno neusmilje... Azijska gripa... Bolezni se vedno neusmilje... Azijska gripa... Bolezni se vedno neusmilje... Azijska gripa...

Stavke v Trzinu

V tem tednu je bila v lad... Stavke v Trzinu... V tem tednu je bila v lad... Stavke v Trzinu... V tem tednu je bila v lad... Stavke v Trzinu...

## Italijanska socialistična stranka in njeno stališče do proste cone

Stranka napoveduje tiskovno konferenco o tem vprašanju

Goriška federacija Italijanske socialistične stranke je... Stranka napoveduje tiskovno konferenco o tem vprašanju... Goriška federacija Italijanske socialistične stranke je... Stranka napoveduje tiskovno konferenco o tem vprašanju...

Pravilnostna vožnja po slovenskih vaseh

Danes ob 8 uri bo izpred... Pravilnostna vožnja po slovenskih vaseh... Danes ob 8 uri bo izpred... Pravilnostna vožnja po slovenskih vaseh... Danes ob 8 uri bo izpred... Pravilnostna vožnja po slovenskih vaseh...

Živi plamen danes v Gorici

Slovensko narodno gledališče... Živi plamen danes v Gorici... Slovensko narodno gledališče... Živi plamen danes v Gorici... Slovensko narodno gledališče... Živi plamen danes v Gorici...

Rojstva, smrti in proke

Od 20. do 26. oktobra se je... Rojstva, smrti in proke... Od 20. do 26. oktobra se je... Rojstva, smrti in proke... Od 20. do 26. oktobra se je... Rojstva, smrti in proke...

Števerjan

Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan... Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan... Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan... Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan...

Doberdob

V četrtki dopoldne je bil... Doberdob... V četrtki dopoldne je bil... Doberdob... V četrtki dopoldne je bil... Doberdob... V četrtki dopoldne je bil... Doberdob...

Podgora

Za martinovanje na Lokvah... Podgora... Za martinovanje na Lokvah... Podgora... Za martinovanje na Lokvah... Podgora... Za martinovanje na Lokvah... Podgora...

Standrež

Kot vsako leto se homo tu... Standrež... Kot vsako leto se homo tu... Standrež... Kot vsako leto se homo tu... Standrež... Kot vsako leto se homo tu... Standrež...

## Dopisi iz naših krajev

RUPA

Ob Vipavi bodo še pred... RUPA... Ob Vipavi bodo še pred... RUPA... Ob Vipavi bodo še pred... RUPA... Ob Vipavi bodo še pred... RUPA...

SOVODNJE

Prejšnji teden je bil pri... SOVODNJE... Prejšnji teden je bil pri... SOVODNJE... Prejšnji teden je bil pri... SOVODNJE... Prejšnji teden je bil pri... SOVODNJE...

LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

Melna zadrega je zelo mikavna... KONTROLOR ŠKROBAR... Melna zadrega je zelo mikavna... KONTROLOR ŠKROBAR... Melna zadrega je zelo mikavna... KONTROLOR ŠKROBAR...

## Športni dnevnik

Dvojboj diletantskih reprezentanc

Zmaga ital. boksarjev nad francoskimi (12:8)

Italijani so si zagotovili zmago v težjih kategorijah

RIM, 26. — V rimski športni... Italijani so si zagotovili zmago v težjih kategorijah... RIM, 26. — V rimski športni... Italijani so si zagotovili zmago v težjih kategorijah...

— KINO —

CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod...

Včeraj že trinajsti dan stavke v Rablju

Ravnateljstvo preti, da bo zaprlo rudnik, kljub temu pa oblasti še vedno molčijo

Včeraj so rabeljski rudarji... Včeraj že trinajsti dan stavke v Rablju... Ravnateljstvo preti, da bo zaprlo rudnik, kljub temu pa oblasti še vedno molčijo... Včeraj so rabeljski rudarji... Včeraj že trinajsti dan stavke v Rablju...

# Športni dnevnik

Dvojboj diletantskih reprezentanc

## Zmaga ital. boksarjev nad francoskimi (12:8)

Italijani so si zagotovili zmago v težjih kategorijah

RIM, 26. — V rimski športni... Zmaga ital. boksarjev nad francoskimi (12:8)... Italijani so si zagotovili zmago v težjih kategorijah... RIM, 26. — V rimski športni... Zmaga ital. boksarjev nad francoskimi (12:8)...

— KINO —

CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod... — KINO — CORSO, 14.00: »Da, gospod...

Včeraj že trinajsti dan stavke v Rablju

Ravnateljstvo preti, da bo zaprlo rudnik, kljub temu pa oblasti še vedno molčijo

Včeraj so rabeljski rudarji...

Rojstva, smrti in proke

Od 20. do 26. oktobra se je...

Števerjan

Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan... Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan... Pred dnevi so posuli občinski... Števerjan...

Doberdob

V četrtki dopoldne je bil...

Podgora

Za martinovanje na Lokvah... Podgora... Za martinovanje na Lokvah... Podgora... Za martinovanje na Lokvah... Podgora...

Standrež

Kot vsako leto se homo tu... Standrež... Kot vsako leto se homo tu... Standrež... Kot vsako leto se homo tu... Standrež...

### Scorticini - Buton brez zmagovalca

MILANO, 26. — Italijanski boksarji srednje teže... Scorticini - Buton brez zmagovalca... MILANO, 26. — Italijanski boksarji srednje teže... Scorticini - Buton brez zmagovalca...

### Svetovno prvenstvo v modernem peterboju

STOCKHOLM, 26. — V Stockholmu se je danes začelo... Svetovno prvenstvo v modernem peterboju... STOCKHOLM, 26. — V Stockholmu se je danes začelo... Svetovno prvenstvo v modernem peterboju...

### Svetovno košarkarsko prvenstvo za ženske

Madžarska, Paragvaj in Čile odigrale že vsa srečanja

### Ekipe ZDA in SZ vsaka po 10 točk

Madžarska, Paragvaj in Čile odigrale že vsa srečanja

### Program priprav ital. nogometašev

Program priprav ital. nogometašev

### Stari tržaških košarkarje v Messini

Stari tržaških košarkarje v Messini

### La Fototecnica

Grosisteno podjetje za dobavljanje vsega fotografskega... La Fototecnica... Grosisteno podjetje za dobavljanje vsega fotografskega... La Fototecnica...

### MOTOM 48 CCM DELFINO 160 CCM

Zastopnik: MOTO GILFRA MOTOM (ITALIANA)

### KINO ŠKEDENJ

predvaja danes 27. t. m. film v barvah

### „Madame Butterfly“

predvaja danes 27. t. m. ob 6. uri LUX barvni film

### «André Chenier»

Igrajo: Raf Vaugne, Michel Auclair, Ant. Luadi

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

### LOJZ KRAIGHER

KONTROLOR ŠKROBAR 90. Roman

